



郑州市森林公园

郑州市森林公园： “龙”戏“凤”翔绘就山水之城

昔日“沙岗”变身绿色屏障

郑州市森林公园所在之地，自明代以来，因黄河决口处逐渐上移至荥泽，黄河南岸自此没了自然屏障。几百年间黄河泛滥、自然迁徙，向南摆动，加上人为决口，从上游黄土高原冲下的泥沙逐渐堆积在郑州东部几十平方公里的面积内，由此形成了上百座大小不一的沙岗。

新中国成立后，郑州市政府组织动员各界人士在沙岗上植树造林、防风固沙，历经几年的奋斗，沙岗被固定住了，树木成林了，为市区设了一道重要的绿色屏障，从根本上改善了郑州市的生态环境。

1951年成立了专门管理机构——郑州市林场。改革开放30年来，郑州市区向周边扩展很快，特别是老107国道（现更名为中州大道）建成后，原先远离市区、交通不便、鲜为人知的林场一下子和市区拉近了距离。1992年，政府批准在林场的基础上组建森林公园，公园占地近4000亩，培育并栽种有80多个品种几十万棵树木。

2018年，郑州市森林公园凤山园区升级改造项目完成，园区内7座错落分布山峰组成的“凤山”与龙湖相映成辉，让郑东新区这座湖湖相连的“水域靓城”升级为山环水绕的“山水之城”。

如今，记者走进郑州市森林公园，曾经的荒山野岭，如今已是绿意盎然，结构多样的景区，多功能的城市森林公园。

这里不仅南至北三环朝阳路，北达龙源一街，西起中州大道，东临龙湖水域，更涵盖了凤山园区、北龙湖湿地和西运河体育公园。公园的位置连接多条重要城市道路，方便游客到达，并覆盖广泛的区域。

郑州市森林公园作为省级文明单位、郑州市首届十佳地标打卡地，正在逐渐成为市民周末休闲娱乐的首选之地。

晨光熹微，闲庭信步于郑州市森林公园，轻雾中触摸红枫坠落的轨迹，聆听七峰的呼吸与心跳，漫步山间步道，感受着草木的生生不息……如今，“到公园去”已成为最受郑州市民欢迎的生活方式。郑州市森林公园和大大小小的公园一起，改变了郑州的城市气质，让这座城市更加诗情画意，更加温暖温情。

郑州市森林公园地处郑州市区东北的黄河故道，解放前市区东部常年黄沙弥漫，大片白花花的盐碱地寸草不生。斗转星移、沧海桑田，随着郑东新区建设的推进，郑州市森林公园从荒山蜕变为绿意盎然的城市绿洲，凤山与龙湖交织成自然与繁华的壮美画卷。

山环水绕“龙”戏“凤”翔

登东山而小鲁，如今登凤山而小龙湖。对于到郑东新区的游客来说，必须到龙凤呈祥之地打卡。“龙”即是北龙湖，“凤”便是坐落于郑州市森林公园内的凤山。

盛夏时节，漫步凤山园区，满眼翠绿，一片树与花的海洋，山路曲径通幽处，巧妙的大地如艺术般勾勒出五彩凤翔，亭台坐落立于如画风景之中。凤山设计中，以七峰为凤骨，以植物为凤羽，利用山峰的高低错落、植物天然的色彩变化勾画出一幅五彩凤翔的美丽画卷。

“凤山园区占地面积1684.4亩，包含凤山1至7号峰在内的龙源一街以南、内环路以西、瑞雨路以北、中州大道以东的区域。”郑州市森林公园相关负责人告诉记者，2016年4月，郑州市森林公园凤山园区升级改造项目正式开工建设。主要景区凤山是由7座山峰组成，由北向南沿龙湖岸边错落分布，7座山峰有效利用植物的自然色彩进行大地景观艺术处理，如彩凤展翅，故名凤山。

凤山与龙湖一龙一凤，山环水绕龙戏凤翔，让东区在青山秀水的滋养

下愈发灵秀动人。

凤山园区内7座山峰平均高度在25米。登山望远，近可俯瞰凤山全貌、观龙湖全景，远可眺望会展中心“大玉米”、东塔西广场双子塔等地标性建筑。

“这也是作为平原城市的郑州市内体验‘一览众山小’的绝佳之处。”园区工作人员自豪地说道。

值得一提的是，平原地区造山立峰闻所未闻，而凤山的7座山峰是在场区内原先周边建设废弃的基坑土的基础上，经过土方平衡、堆山塑形垒建而成，这在全国来看都是极其罕见的生态创新举措。

“随着郑东新区和龙湖的开发建设，这里留下了200万立方米的废弃基坑土。”相关负责人说道。成堆的基坑土如何处理？对此，同济设计院规划设计了在原有基坑土的基础上堆土塑形、山体成型后再进行生态绿化的设计方案，一方面解决了现存基坑土外运问题，另一方面解决了周边工程施工建设土方外运的难题。经过规划设计后形成的山地园林也为郑州市区内增加了唯一的山地景观，可谓是一举三得。

“天然氧吧”诗意栖居地

对于城市而言，森林是城市的肺脏，是“天然氧吧”，为市民带来清新的空气。郑州市森林公园现有树种丰富，观花树种有白玉兰、早樱、垂丝海棠、日本晚樱、桂花等30余种；观叶树种有三角枫、乌桕、黄栌、重阳木、银杏、美国红枫、紫叶李等23种；草花有石竹、绣线菊、大花萱草等11种；造型树有油松、五针松等5类；观赏草有粉黛乱子草、墨西哥鼠尾草、小兔子狼尾草；水生植物有菖蒲等10类；成林树种有银杏、白皮松等10类。为了提升景区品位，还引种了青檀、棕子木、秤锤树、八角枫、北美复叶槭等20类珍稀树种。

站在凤山山脚，抬眼忽见，山上那有“叠翠烟罗寻旧梦”和“雾中之花”之称的黄栌上，黄绿色小花花序为圆锥状，不孕花的梗呈粉红色羽毛状，久放而不凋落，就像是一团淡淡的粉色烟雾在枝头形成似云似雾的景观。

随后，沿着步道深入山间腹地，所有来这里的游人都会被这里的植物多样性所震撼。山中树木品种丰富，珍稀树种众多。

花草无言，数字为证——百余种鸟类在此筑巢，数十种鱼类畅游湖中，万株花木四季绽放。这座集生态、休闲、文化于一体的城市公园，正以“小城大生态”的实践，诠释着郑州对“幸福指数”的精准丈量。

一边是市井的烟火，一边是森林的幽寂。如今，郑州“城在林中、园在城中、林水相依、林路相随”的生态格局已然形成，而郑州市森林公园，正是串联起城市的过去与现在，融入了市民日常生活的诗意栖居地。

本报记者 覃岩峰 陶然
通讯员 戚雨荷/文 李新华/图